

# Народная, любимая

Когда радио разносит чарующую музыку «Запорожца за Дунаем», мы невольно вспоминаем имя М. И. Литвиненко-Вольгемут. Сколько радости доставлял нам голос любимой артистки! Ее мастерство заставляло нас и смеяться и плакать, радоваться и волноваться за судьбу героинь, образ которых она воплощала на сцене.

Дочь рабочего киевского завода «Арсенал», Мария Ивановна начала свой путь в искусстве еще до революции. Семилетней девочкой она уже пела в хоре, помогая семье своим копеечным заработком. А потом — учеба в музыкальном училище, где еще больше раскрылись ее одаренность, неуемная любовь к музыке, народной песне, с которой она никогда не расстается. Наконец, юная Маруся Литвиненко робко переступает порог «храма искусств» — театра, руководимого корифеем украинского театра М. Садовским. Сбылась ее мечта: она профессиональная артистка. Но сколько еще надо было работать над собой, учиться, чтобы стать действительно настоящей певицей! И Мария работает, работает до самоизнания, с настойчивостью и упоением. Да и наставники из театра Садовского поддерживают, помогают молодой певице. Здесь Мария Ивановна играла драматические роли, пела партии оперного репертуара,

## К 70-летию М. И. ЛИТВИНЕНКО-ВОЛЬГЕМУТ

здесь шлифовался ее талант, художественное мастерство.

Так появилась новая звезда украинской оперы. Мария Ивановна играет в операх Гулака-Артемовского, Лысенко, Сметаны и других композиторов. Одарка, Наталка, Катерина, Дидона, Маженка — вот далеко не все роли, исполненные ею за короткий срок на сцене, где всходили первые ростки украинского оперного театра, украшением и гордостью которого стала впоследствии М. И. Литвиненко-Вольгемут.

Великий Октябрь поставил искусство на службу народу. В залы театров широкой волной хлынул новый зритель, пылкий, вдумчивый, непосредственный. Ему — то и отдала артистка свой талант.

С 1935 года М. Литвиненко-Вольгемут в Киеве. Многие из нас помнят игру Марии Ивановны на сцене Киевского театра оперы и балета, выступления на первой Декаде украинского искусства в Москве (1936 г.), после которой она в числе других участников декады получила правительственную награду — орден Трудового Красного Знамени.

Высокая оценка ко многому обяза-

вает. И Мария Ивановна с ещё большей энергией отдается любимому делу, борется за дальнейшее развитие украинской советской оперы, за повышение музыкальной культуры народа. Созданный ею трогательный образ матери из «Тараса Бульбы» Лысенко на долгие годы останется образцом для новых поколений исполнителей. Оригинальная трактовка образа Ганны из «Наймички» Вериковского и героический образ Варвары из «Богдана Хмельницкого» Данькевича венчают сценические достижения Литвиненко-Вольгемут, концентрируя в себе все грани высокого мастерства народной артистки СССР, лауреата Государственной премии, артистки, имя которой известно далеко за пределами нашей Родины.

В день юбилея М. И. Литвиненко-Вольгемут все, кто слушал замечательную певицу и в театре, и в концертном зале, и на фронтах гражданской и Великой Отечественной войн, все поклонники её таланта шлют Марии Ивановне слова благодарности, свои поздравления и самые сердечные пожелания.

**М. СТЕФАНОВИЧ,**  
народный артист УССР, лауреат  
Государственной премии.